

дороги Радомирь-Дубица для облегчения эксплуатации львовых Рылодагов, предпринятой Балабановым несколько лет тому назад. Балабанов переуступил свой контракт лондонскому бакинскому дому, который предоставил деньги.

Заявление морского министра. ВЕРЛИНГ. В бюджетной комиссии морской министр заявил, что потребление алкоголя во флоте и на верфях сильно уменьшилось.

Из востанью арабов. КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Официальное сообщение о событиях в Йемене говорит о наступивших осложнениях. Города Саада и Ходейда в руках матежников. Телеграфное сообщение прервано. Правительством посланы 31 батальон и 5 батарей.

Протест унтер-офицеров. АИНЫ. Бывший военный министр подполковник Лаптегов и четыре унтер-офицера арестованы. Причины неизвестны.

АИНЫ. Согласно официальному сообщению, арестованные унтер-офицеры устраивали ночью собрания (в дождь) Лепетовича и представляли королю протест против распоряжения правительства, воспрещающего новый прием в унтер-офицерскую школу. Согласно газетным сообщениям, унтер-офицеры решили дезертировать в случае отклонения протеста.

Валчайский дирижабль. ВЕРЛИНГ. На завод Сименса и Шукерта построены величайший в мире дирижабль без твердого остова, снабженный двумя машинными двигателями с двумя моторами по 120 сил каждый, третьей gondolой для пассажиров и шестью пропеллерами. Пробные полеты удачи.

Приказ губернатора. УРМИЯ. Тавризмский генерал-губернатор издал приказ, воспрещающий, под страхом наказания, дурно отзываться о Рахима-хане.

Стрельбе в судостроительстве. УРМИЯ. Тавризмские и урмийские купцы послали меджуку протест против нынешнего порядка судостроения на Урмийском озере, затрагивающего товарооборот Тавриза с Урмией. Владелец озера принц Имам-куди вызвал в Тегеран.

Смертная казнь. ТОКИО. Казнены приговоренные к смертной казни анархисты, в том числе их вождь Котoku с женой.

Понарь. МЕЦЬ. Горит гарнизонный лазарет. Пожаром уничтожены все военные запасы. Убиты полмиллиона.

Из борьбы с чумой. ЛОНДОН. "Рейтер" сообщает, что Китай обратился к державам за циркулярной нотой, в которой ходатайствует о содействии в устранении чумы.

В чуму. ПЕКИНЬ. Помимо отдельных случаев заболевания в Пекине обнаружены небольшие очаги чумы в китайском городе. Принимаются меры изоляции кварталов иностранных миссий в маджурском городе. Многие семьи европейцев убиваются на юг.

Административные новости. Разрешение займа. Намыстинком Его Императорского Величества на Кавказе разрешено общественному управлению Г. Грозного произвести долгосрочный заем в 600,000 руб., под залог городской земли в количестве 3,808 десятин, для постройки торговых помещений, на улучшение городских путей сообщения, электрическое освещение города и на сооружение здания городской управы, полицейского управления и пожарного депо.

Разсрочка недоимок. Междунаследственное совещание по продовольственному делу признало подлежащим удовлетворению ходатайство армянского губернского продовольственного присутствия о предоставлении 283 наиболее бедным домам сел. Большой Кавказ, Александропольского уезда, льготы по уплате числящихся за ними, всего в сумм 4,442 р. 33 к., долгов общепереселенческому казначейству на два года, начиная с 1911 года.

Из вызову врачей для судебно-медицинского исследования. Из имевшихся в министерстве внутренних дел сведений усматривается значительность расходов из командировочного кредита, что объясняется тем, что к некоторым степеням глупости, что судебные следователи вызывают в подлежащих случаях, не ближайшего земского или городского врача, а уездного врача того уезда, в котором произошел случай, требующий судебно-медицинского исследования. Нередко от отдаленности уездного города ему необходимо для этого проехать через весь уезд. Кроме того замечено, что члены полиции и другие должностные лица вызывают в качестве лиц про-

извоживших дознания по преступлениям, по требованиям судебных учреждений других судебных округов, вопреки п. 2 ст. 642 уст. угол. судопр. и даже без разрешения губернского начальства.

Объясняется возможным уменьшением расходов по командировкам, в виду необходимости соразмерять эти расходы с отпускаемым на эту надобность кредитом по смете министерства внутренних дел, это последнее просит циркулярно вменить губернского начальства войти в соглашение с председателем местного окружного суда относительно изменения этого порядка в том смысле, чтобы для судебно-медицинского исследования вызывались в возможных случаях не уездный врач соответствующего уезда, а тот врач, уездный, земский или городской, который находится в ближайшем расстоянии от места вызова и на которого по закону может быть возложена означенная обязанность (ст. 337 уст. угол. судопр.). Явка же чинов полиции и других должностных лиц в суды других судебных округов должна быть допускаема не иначе, как с разрешения их губернского начальства и ограничиваться случаями, когда, по мнению последнего, было бы нежелательно применение п. 2 ст. 642 уст. угол. судопр., коим свидетели, живущие в другом судебном округе, отъезжают в суд с особым дозванием.

Пространство исполнения постановления гор. думы. Вчера тифлисский городской голова получил от тифлисского губернатора уведомление о том, что он, на основании п. 1 ст. 83 гор. пол., приостановил исполнение постановления городской думы от 15-го ноября 1910 г., коим отклонено предложение губернатора о назначении ветеринарному врачу Шейнц-Фогелю из городских средств пенсии, в размѣр 600 руб. в год.

Предложение тифлисского губернатора. Тифлисский губернатор просит тифлисского городского голову усилить представление ему на утверждение сметы доходов и расходов г. Тифлиса на 1911 год.

Сололаканский тоннель. Тифлисский губернатор предложил тифлисскому городскому голове, на основании п. 1 ст. 83 гор. пол., приостановить исполнение постановления городской думы от 15-го ноября 1910 г., коим отклонено предложение губернатора о назначении ветеринарному врачу Шейнц-Фогелю из городских средств пенсии, в размѣр 600 руб. в год.

Городская электрическая станция. Городская управа, рассмотрев сравнительные окончательные цены на работы по оборудованию городской электрической станции, 11-го января постановила работы эти предоставить Николаевскому заводу, как закупающему наименьшую цену.

Гимнастика для женщин. Местный женский гимнастический кружок, под руководством А. Лукеца, ежедневно, по понедельникам и четвергам, в здании 1-й мужской гимназии устраивает занятия по гимнастике для женщин.

Из переименованию улиц. По постановлениям городской думы Ачальская улица переименована в Черезовскую, а Песковскую улицу пост новлено переименовать в улицу 19-го февраля. В виду этого предстоит работа по замене знаков.

а также плакатов с номерацией домов и домовых фонарей с названными улиц, участвуют и номерное управление принимает на себя эти расходы, па что в распоряжение управы ассигнуется 300 руб.

Административные штрафы. Постановлениями тифлисского губернатора от 5-го января отпращены: Караман-Алиев Халь-оглы и Константин Савлуков, за нанесение оскорблений чинам полиции, первый — на 16 руб., с замѣной арестом на 1 недѣлю, второй на 25 руб., с замѣной арестом на 2 недѣли; Григорий Чеботарев, за задѣвание публики, на 25 руб., с замѣной арестом на две недѣли; Николай Кураташвили, за незарытие сквозных дверей, на 10 руб., с замѣной арестом на 3 дня; Алексей Манташев и Сергей Катаров, за пролазу мяса сверх установленной таксы, первый на 50 р., с замѣной арестом на 1 месяц, а второй на 25 руб., с замѣной арестом на 2 недѣли.

Осетинский сплант. Сегодня в народном домѣ имени Зубалова состоялся второй очередной спектакль на осетинском языкѣ. Представлены будут: драма Толстого "Послѣдствія воровства" и комедия "Послѣдствія воровства" и комедия "Послѣдствія воровства" и комедия "Послѣдствія воровства".

Циркуляр министра юстиции. Министр юстиции, по телеграфному сообщению "Кавк.", разослал по судебным округам циркуляръ съ запросом о судебных дѣятелях, знающих кавказскіе и азиатскіе языки. Подходящим лицам будут предложены должности на Кавказѣ и в Туркестанѣ.

Регент Перси в Бану. 10-го января, в 11 1/2 ч. утра, регент Перси Наср-уль-мульк, в сопровождении персидскаго посланника в Петербургъ Али Кули Халь Муншируль-Доуле, уполномоченнаго въ дѣлах въ Берлинѣ, бакинскаго консула, российскаго пограничнаго съ Персией комиссара и др., посетил мусульманскую женскую Александрьевскую школу, гдѣ регенту были представлены воспитанницы, которых онъ подробно расспрашивал; затѣмъ регент осматривал помѣщеніе школы.

В тот же день, в 12 1/2 ч. дня, регент выѣхал на специальномъ пароходѣ въ Персію, въ сопровожденіи представителя бакинскаго градоначальника штаб-офицера для порученій подполковника С. Ф. Лисовскаго и начальника путей охраны, пристава 10-го участка бакинскаго полицейскаго участка капитана Давидова.

Проходъ регента конвоировали

необходимы низшегдующія свидѣнія, каковыя губернатор просит доставить ему в непродолжительномъ времени: на какомъ правѣ гор. Тифлиса владѣть отчуждаемою землею, т. е. была ли эта земля Всемлюдейвѣе пожалована городу, отведена ли ему по распоряженію правительства, или приобретена имъ другими способами, а также какое назначеніе имѣет означенная земля по плану города. Кроме того, губернатор просит препроводить ему копию плана означенной земли.

Неутвержденіе в должности члена управы. Вчера тифлисский городской голова получил от тифлисского губернатора уведомление о том, что он, на основании п. 1 ст. 83 гор. пол., приостановил исполнение постановления городской думы от 15-го ноября 1910 г., коим отклонено предложение губернатора о назначении ветеринарному врачу Шейнц-Фогелю из городских средств пенсии, в размѣр 600 руб. в год.

Городская электрическая станция. Городская управа, рассмотрев сравнительные окончательные цены на работы по оборудованию городской электрической станции, 11-го января постановила работы эти предоставить Николаевскому заводу, как закупающему наименьшую цену.

Гимнастика для женщин. Местный женский гимнастический кружок, под руководством А. Лукеца, ежедневно, по понедельникам и четвергам, в здании 1-й мужской гимназии устраивает занятия по гимнастике для женщин.

Из переименованию улиц. По постановлениям городской думы Ачальская улица переименована в Черезовскую, а Песковскую улицу пост новлено переименовать в улицу 19-го февраля. В виду этого предстоит работа по замене знаков.

а также плакатов с номерацией домов и домовых фонарей с названными улиц, участвуют и номерное управление принимает на себя эти расходы, па что в распоряжение управы ассигнуется 300 руб.

Административные штрафы. Постановлениями тифлисского губернатора от 5-го января отпращены: Караман-Алиев Халь-оглы и Константин Савлуков, за нанесение оскорблений чинам полиции, первый — на 16 руб., с замѣной арестом на 1 недѣлю, второй на 25 руб., с замѣной арестом на 2 недѣли; Григорий Чеботарев, за задѣвание публики, на 25 руб., с замѣной арестом на две недѣли; Николай Кураташвили, за незарытие сквозных дверей, на 10 руб., с замѣной арестом на 3 дня; Алексей Манташев и Сергей Катаров, за пролазу мяса сверх установленной таксы, первый на 50 р., с замѣной арестом на 1 месяц, а второй на 25 руб., с замѣной арестом на 2 недѣли.

Осетинский сплант. Сегодня в народном домѣ имени Зубалова состоялся второй очередной спектакль на осетинском языкѣ. Представлены будут: драма Толстого "Послѣдствія воровства" и комедия "Послѣдствія воровства" и комедия "Послѣдствія воровства".

Циркуляр министра юстиции. Министр юстиции, по телеграфному сообщению "Кавк.", разослал по судебным округам циркуляръ съ запросом о судебных дѣятелях, знающих кавказскіе и азиатскіе языки. Подходящим лицам будут предложены должности на Кавказѣ и в Туркестанѣ.

Регент Перси в Бану. 10-го января, в 11 1/2 ч. утра, регент Перси Наср-уль-мульк, в сопровождении персидскаго посланника в Петербургъ Али Кули Халь Муншируль-Доуле, уполномоченнаго въ дѣлах въ Берлинѣ, бакинскаго консула, российскаго пограничнаго съ Персией комиссара и др., посетил мусульманскую женскую Александрьевскую школу, гдѣ регенту были представлены воспитанницы, которых онъ подробно расспрашивал; затѣмъ регент осматривал помѣщеніе школы.

В тот же день, в 12 1/2 ч. дня, регент выѣхал на специальномъ пароходѣ въ Персію, въ сопровожденіи представителя бакинскаго градоначальника штаб-офицера для порученій подполковника С. Ф. Лисовскаго и начальника путей охраны, пристава 10-го участка бакинскаго полицейскаго участка капитана Давидова.

Проходъ регента конвоировали

на всемъ протяженіи пути военнымъ транспортомъ "Аракъ". До рейда пароходъ сопровождался военнымъ минопоискомъ.

Выставка-аукцион молочногo скота. Крупные скотоводы изъ крестьянъ сел. Борчалыскаго уезда Воронцовы и Джелаль-оглы, Готлибъ Графъ и др. обратились къ заведующему инструкторской дѣятельностью по молочному хозяйству въ Закавказье агроному А. А. Калантару съ ходатайствомъ о перенесеніи, устраиваемой состоящимъ при Императорскомъ кавказск. о-вѣ сельскаго хозяйства бюро животноводства въ августѣ текущаго года въ сел. Воронцовкѣ, выставки-аукциона молочногo скота на начало юня, до начала съенокоса, находя это время наиболее удобнымъ для населенія, занятаго въ августѣ работами по сельскому хозяйству. Это ходатайство будетъ разсматриваться названнымъ бюро животноводства въ воскресенье 16-го января.

Чума в Батумѣ. В дополненіе къ имѣвшейся вчера замѣлкѣ о случаяхъ подозрительнаго по чумѣ заболѣваніи въ Батумѣ сообщаемъ слѣдующія подробности, передаваемыя "Ваг. Вѣс.". 7-го января въ батумскій военный госпиталь поступилъ съ диагнозомъ инфлюэнцы солдатъ 12-й роты армянско-михайловскаго полка Осипъ Гавришовъ. На другой день госпитальный врачъ обнаружилъ на тѣлѣ больного три bubona и установилъ нѣкоторые подозрительные по чумѣ симптомы.

В тот же день было произведено микроскопическое исследование выдѣлений больного, давшее характерныя чумныя палочки. В виду указанныхъ признаковъ чумнаго заболѣванія, по твержденнаго изслѣдовавшаго бюро, избранное для установленія диагноза подозрительныхъ по чумѣ случаевъ, постановило считать случай весьма подозрительнымъ по чумѣ. Больному сдѣлано впрыскиваніе противочумной сыворотки.

Чума на Дальнемъ Востоцѣ. Эпидемія чумы на Дальнемъ Востоцѣ усиливается съ каждымъ днемъ. Въ очажъ чумныхъ заболѣваній—въ Фуцзянь—число смертныхъ случаевъ въ послѣднее время доходитъ до 250 чел. въ сутки. Населеніе, по видимому, начинаетъ понимать опасность и сторонится отъ больныхъ. Многие оставляютъ городъ и бѣгутъ. Женщины и дѣти въ Фуцзянь почти не остаются.

Въ Харбинѣ за 6-е и 7-е января заболѣло чумой 23 чел., подобрано труповъ 10. Кроме того, 7-го января, на лодной уличѣ найденъ въ мѣшкахъ 10 труповъ умершихъ отъ чумы. Эпидемія поражаетъ, по преимуществу, китайцевъ, но не падаетъ и другихъ національностей; за время эпидеміи въ Харбинѣ, напр., умерло 20 русскихъ и 1 французъ. Размѣры чумнаго правительства принять меры къ прекращенію ея дальнѣйшаго распространенія. По словамъ опубликованнаго сообщенія китайскаго правительства, имъ посланы въ пораженныя чумой мѣста китайскіе и европейскіе медики, къ которымъ прикомандированы военныя доктора съ санитарными командами. По шанхайской телеграммѣ—мушкетерск. жел. дорогѣ прекращено движеніе вагоновъ 2 и 3 классовъ, мѣстнымъ властямъ предписано принимать надлежащія санитарныя меры.

Въ филоксерномъ комитетѣ. Засѣданія кавказскаго филоксернаго комитета, происходившія 10-го и 11-го января, подъ предѣлительствомъ инспектора сельскаго хозяйства на Кавказѣ д. с. с. И. К. Васильева, посвященныя были, какъ сообщалось вчера, обсужденію доклада комитетомъ, выработавшей порядокъ организации на Кавказѣ комитетовъ виноградарства и винодѣлія.

Филоксерный комитетъ высказался за принятіе размѣра содержанія спеціалистамъ: старшомъ 2,400 р. въ годъ и 400 р. на развѣзды и младшимъ—1,800 р. въ годъ и 300 р. на развѣзды.

Въ текущемъ году постановлено открыть слѣдующіе комитеты виноградарства и винодѣлія: 1) тифлисскій, съ временнымъ присоединеніемъ къ нему на годъ района армянско-кавказскаго комитета, 2) хатинскій, съ резиденціей въ Телавѣ, 3) елисаветпольскій, съ временнымъ присоединеніемъ къ нему на годъ района бакинскаго комитета, 4) кизлярскій съ резиденціей въ г. Кизлярѣ и съ присоединеніемъ къ нему на годъ районовъ дагестанскаго области и пятигорскаго комитета, 5) кубанскій съ резиденціей комитета въ г. Екатеринодарѣ, 6) черноморско-английскій съ резиденціей комитета въ г. Новоросіискій и съ временнымъ присоединеніемъ къ нему на годъ района сухумскаго комитета и 7) кубанскій, съ временнымъ присоединеніемъ къ нему на годъ района батумскаго комитета. Остальные 4 комитета виноградарства и винодѣлія, районы которыхъ присоединены къ на названнымъ 7 комитетамъ, предположено открыть въ будущемъ году. Въ каждомъ комитетѣ будетъ состоять по спеціалисту и по необходимому числу инструкторовъ; въ составъ комитетовъ намѣчены представители отъ садовладелецевъ, общественныхъ учреждений и отъ разныхъ вѣдомствъ, при этомъ число представителей отъ садовладельцевъ и общественныхъ учреждений должно быть значительно больше, чѣмъ число представителей

вѣдомствъ. Законный составъ членовъ комитета для открытій засѣданій опредѣленъ въ 1/3 всѣхъ членовъ комитета, при чемъ обязательно присутствіе на засѣданіи представителя главнаго управленія виноградарства и земледѣлія. При обсужденіи вопроса объ учрежденіи комитета виноградарства и винодѣлія въ Кубанской обл. представители войскового состоянія вѣдѣнныя заявили о своемъ желаніи участвовать въ расходахъ какъ операциональныхъ, такъ и въ содержаніи личнаго состава, при чемъ взяли на себя содержаніе 7 инструкторовъ.

Общая сумма годового расхода въ текущемъ году на содержаніе кавказскаго филоксернаго комитета, до открытій дѣятельности комитетовъ виноградарства и винодѣлія, въ числѣ семи, исчислена въ круглой цифрѣ 57,000 рублей; эта сумма департаментомъ земледѣлія уже внесена въ смету.

Въ счетъ сметы земскихъ оборотовъ внесены ежегодный расходъ въ 10,000 руб. на восполненіе государственного казначейству на содержаніе комитетовъ виноградарства и винодѣлія на Кавказѣ.

Спороній. Въ связи съ разнообразіемъ климата стоитъ и разнообразіе культуръ. На побережьи все земледѣліе почти исключительно издается на кукурузу. Въ приморскихъ селеніяхъ Сарпи и Макриятъ съютъ и немного риса, но производство его не превышаетъ 6—7000 пудовъ, и лучше было бы, если бы оно, по мнѣнію докладчика, и вовсе прекратилось, такъ какъ рисовая почва служитъ предметомъ обогащенія немногихъ богатѣй и расхищеніемъ малайя для всего остальнаго населенія. Властѣли этихъ плантацій обыкновенно сдаютъ ихъ за извѣстную долю на обработку бѣднякамъ, а сами на лѣтнорачный сезонъ убываютъ въ другое мѣсто.

Распространеніе культуры кукурузы совпадаетъ съ областью колхидской растительности. Въ зонѣ среземноморской ея мѣсто занимаетъ пшеница, по главное вниманіе здѣсь уже обращается не на полеводство, а на садоводство. Наиболее хлѣбороднымъ участкомъ является Шаветія.

Приморская область не годится для культуры фруктовыхъ деревьевъ, какъ яблоки и груши, но весьма пригодна для культуры всѣхъ поморанчевыхъ растений и во многихъ мѣстахъ мы встрѣчаемъ обширныя апельсиныя сады.

Въ остальной части области въ большомъ числѣ распространены сады яблокъ, грушъ и сливъ. Не смотря на полное отсутствіе какого либо рациональнаго ухода за этими садами, они служатъ не малымъ подспорьемъ въ скудномъ бюджетѣ жителей. Развитію плодородства, однако, сильно мѣшаютъ бездорожье—нѣкоторые селенія, утопающія въ садахъ, ничто не вывозятъ и фрукты гниютъ на мѣстѣ. Для среземноморской зоны характерна культура маслин, развитая здѣсь на столько, что только въ Артинскомъ округѣ собирается до 15 т. пудовъ. Получаемое изъ здѣшнихъ маслин оливовое масло—превосходнаго качества.

Кавказъ въ 1910 году. (Продолженіе.)

Свѣдѣнія о важнѣйшихъ гидро-техническихъ изысканіяхъ и работахъ, произведенныхъ инспекціей водъ на Кавказѣ въ 1910 году.

Въ 1910 году главнѣйшія работы инспекціи водъ по производству изысканій для орошенія земель и по устройству новыхъ орошительныхъ сооружений были сосредоточены въ восточной части Закавказья, въ низовьяхъ рѣкъ Аракса и Куры, въ губерніяхъ Елисаветпольской и Бакинскій.

Важнѣйшими дѣлами въ этомъ районѣ были слѣдующія: 1) Продолжалась работа по сооруженію первой части верхняго Воронцовскаго канала въ Муганской степи; на главномъ каналѣ исполнено 57,000 куб. саж. земляныхъ работъ; оставшее выкопанъ всего лишь 4,000 куб. саж. Головной бетонный шлюзъ главнаго канала оконченъ. Железные затворы шлюза установлены.

Уста пограничной стравы Баграмъ-тапа черезъ каналъ построены деревянный мостъ, длиною 15 саж.

Распредѣлительныя каналы 2-й, 3-й, 4-й, 6-й и 7-й оконченны, 1-й, 5-й и 8-й строятся.

Головные бетонныя шлюзы на распределительныхъ каналахъ строятся. Водосборный каналъ орошительной системы строится.

Постройка канала для временнаго пропуска воды первой части верхняго Воронцовскаго канала въ солончаки озера и черезъ нихъ въ озеро Ахъ-чулу, а также постройка на этомъ каналѣ пятиречья временныхъ деревянныхъ переправъ будетъ начата въ 1-ю половину 1911 года.

На системѣ нижняго Воронцовскаго канала произведены слѣдующія работы: главный каналъ системы, согласно утвержденному проекту, и

правиламъ грузинскаго языка производятъ слова отъ турецкихъ корней. Южная часть края отуречилась больше, а въ малодоступныхъ ущельяхъ въ картевильскій языкъ сохранился въ чистомъ видѣ. Лазы—очень древній народъ; языкъ ихъ имѣетъ большое сходство съ мингерльскимъ и нужно думать, что послѣдній и происходитъ именно отъ лазовъ.

Какъ аджарцы, такъ и лазы ссылаются на древнихъ. Магометанскую религію они исповѣдуютъ со страшнымъ фанатизмомъ, далеко отсталая собою въ этомъ отношеніи настоящихъ турокъ-османовъ. Этому множеству способствуютъ имѣющіяся въ каждой селеніи медресе, гдѣ преподаваніе ведутъ невѣжественные муллы, тогда какъ русскіе школы мало и онѣ пусты.

Кромѣ этихъ народовъ въ области живутъ еще армяне и курды. Поселенки первыхъ называютъ "роботъ", т. е. селеніе не мусульманъ, а ремеслами и торговлей. Курды, называемые здѣсь "хемшилы", ведутъ кочевой образъ жизни и занимаются скотоводствомъ.

Нравственное состояніе населенія докладчикъ характеризовалъ словами "духренны, трезвы, немного дѣльны". Грабежъ и воровство почти вѣтъ, но страшнымъ зломъ является прованья мѣсто. Случается, что все селеніе дѣлится на двѣ партіи и все мужское населеніе сидѣло дома, боясь выйти на улицу и пасть жертвой одной ротации въ полѣ и, разумеется, не могли управляться.

Въ связи съ разнообразіемъ климата стоитъ и разнообразіе культуръ. На побережьи все земледѣліе почти исключительно издается на кукурузу. Въ приморскихъ селеніяхъ Сарпи и Макриятъ съютъ и немного риса, но производство его не превышаетъ 6—7000 пудовъ, и лучше было бы, если бы оно, по мнѣнію докладчика, и вовсе прекратилось, такъ какъ рисовая почва служитъ предметомъ обогащенія немногихъ богатѣй и расхищеніемъ малайя для всего остальнаго населенія. Властѣли этихъ плантацій обыкновенно сдаютъ ихъ за извѣстную долю на обработку бѣднякамъ, а сами на лѣтнорачный сезонъ убываютъ въ другое мѣсто.

Распространеніе культуры кукурузы совпадаетъ съ областью колхидской растительности. Въ зонѣ среземноморской ея мѣсто занимаетъ пшеница, по главное вниманіе здѣсь уже обращается не на полеводство, а на садоводство. Наиболее хлѣбороднымъ участкомъ является Шаветія.

Приморская область не годится для культуры фруктовыхъ деревьевъ, какъ яблоки и груши, но весьма пригодна для культуры всѣхъ поморанчевыхъ растений и во многихъ мѣстахъ мы встрѣчаемъ обширныя апельсиныя сады.

Въ остальной части области въ большомъ числѣ распространены сады яблокъ, грушъ и сливъ. Не смотря на полное отсутствіе какого либо рациональнаго ухода за этими садами, они служатъ не малымъ подспорьемъ въ скудномъ бюджетѣ жителей. Развитію плодородства, однако, сильно мѣшаютъ бездорожье—нѣкоторые селенія, утопающія въ садахъ, ничто не вывозятъ и фрукты гниютъ на мѣстѣ. Для среземноморской зоны характерна культура маслин, развитая здѣсь на столько, что только въ Артинскомъ округѣ собирается до 15 т. пудовъ. Получаемое изъ здѣшнихъ маслин оливовое масло—превосходнаго качества.

Кавказъ въ 1910 году. (Продолженіе.)

Свѣдѣнія о важнѣйшихъ гидро-техническихъ изысканіяхъ и работахъ, произведенныхъ инспекціей водъ на Кавказѣ въ 1910 году.

Въ 1910 году главнѣйшія работы инспекціи водъ по производству изысканій для орошенія земель и по устройству новыхъ орошительныхъ сооружений были сосредоточены въ восточной части Закавказья, въ низовьяхъ рѣкъ Аракса и Куры, въ губерніяхъ Елисаветпольской и Бакинскій.

Важнѣйшими дѣлами въ этомъ районѣ были слѣдующія: 1) Продолжалась работа по сооруженію первой части верхняго Воронцовскаго канала въ Муганской степи; на главномъ каналѣ исполнено 57,000 куб. саж. земляныхъ работъ; оставшее выкопанъ всего лишь 4,000 куб. саж. Головной бетонный шлюзъ главнаго канала оконченъ. Железные затворы шлюза установлены.

Уста пограничной стравы Баграмъ-тапа черезъ каналъ построены деревянный мостъ, длиною 15 саж.

Распредѣлительныя каналы 2-й, 3-й, 4-й, 6-й и 7-й оконченны, 1-й, 5-й и 8-й строятся.

Головные бетонныя шлюзы на распределительныхъ каналахъ строятся. Водосборный каналъ орошительной системы строится.

Постройка канала для временнаго пропуска воды первой части верхняго Воронцовскаго канала въ солончаки озера и черезъ нихъ въ озеро Ахъ-чулу, а также постройка на этомъ каналѣ пятиречья временныхъ деревянныхъ переправъ будетъ начата въ 1-ю половину 1911 года.

На системѣ нижняго Воронцовскаго канала произведены слѣдующія работы: главный каналъ системы, согласно утвержденному проекту, и

головной бетонный шлюзъ съ железными затворами законченъ. Распредѣлительныя каналы Шаветіи—для селеній Графскаго, Дашковскіа и Грозненскій для сел. Грознаго строятся.

Въ 1-ю половину будетъ начата постройка канала для водопольскаго участка подл. № 10, съ целью по устройству распределительнаго канала въ слухъ степи поному ходу.

3) На Голлицинской орошительной системѣ приступлено къ построению каменнаго шлюза съ желѣзными затворами для подъема воды на селеніе Владимировки. Доставлены мѣсто камень, цементъ и желѣзные части шлюза.

Приступлено къ постройкѣ шлюза въ головѣхъ Покровской водопольскаго канала.

4) Производились работы по долаванію береговъ рѣкъ Аракса и Куры.

На протяженіи 12 верстъ устроены по правому берегу Новаго Аракса. Ограждено 3,000 десятинъ.

Уширяются до двухъ сажень, верху слабые участки валовъ по правому берегу Аракса между селеніями Мурзали и Петропавловки.

5) На основаніи данныхъ предпринятыхъ изысканій прошлыхъ летъ составленъ планъ въ горизонталѣ Мильской степи и протраскирована мѣстная орошительная сѣть, состоящая изъ 4 главнахъ, выводимыхъ въ р. Аракса, канавовъ съ распределительными канавками, составляющими планъ въ горизонталѣ Мильской степи и протраскирована мѣстная орошительная сѣть, состоящая изъ 4 главнахъ, выводимыхъ въ р. Аракса, канавовъ съ распределительными канавками, составляющими планъ въ горизонталѣ Мильской степи и протраскирована мѣстная орошительная сѣть, состоящая изъ 4 главнахъ, выводимыхъ въ р

Ахалцихского уезда и для орошения 100 десятин земли сел. Балад-кур и Уца, тоже Ахалцихского уезда.

17) В Кутаисской губернии оконена постройка Адамевского оросительного канала, по проекту утвержденного съездом инженер-гидравликов. Канал выведен из р. Квицкыла, для орошения до 2,000 десятин земли, местных земледельцев Ахалцихского уезда. Производились изыскания, под руководством водных учреждений, по орошению земель Квицкынского, Маглакского и Парцханавалевского обществ.

18) В Эриванской губернии производились работы по проекту утвержденного съездом инженер-гидравликов, под общим наблюдением Главного инженер-гидравлика по частям главного Араццанского канала; проведена новая канава из Новой Аракса для орошения 300 десятин земли сел. Чибухчи; произведены изыскания новой оросительной канавы из р. Веди-чай, для орошения земель сел. Беюк-вель; произведены изыскания по защите сел. Чибухчи от разливов р. Гарни-чай; произведены изыскания для вывода оросительной канавы из озера Кандли-гель для орошения земель г. Новобаязета и других селений.

19) В Дагестанской области производились работы по расширению Преображенской оросительной канавы, производились изыскания с целью выяснения вопроса об увеличении пропускной способности Сулакской канавы для орошения земель казенных участков; съездом инженер-гидравликов рассмотрены и утверждены проекты оросительной канавы из р. Сулака для орошения около 2,000 десятин земли, принадлежащих землевладельцу Высочайшего им. 20) В Карской области производились изыскания по усовершенствованию канала Халиф-оглы, Карского округа и имеед. Охулы, Казьманского округа; геном данных изысканий в настоящее время разрабатываются проекты.

(Продолжение будет).

(+) А. В. Кулибин.

Во Баку 8-го января, в 1 ч. дня, скоропостижно скончался от разрыва сердца бакинский вице-губернатор д. с. с. Александр Владимирович Кулибин.

Еще утром того же дня А. В. казался совершенно здоровым и принимал участие в встрече пробаившего через Баку нового персидского регента Наср-уль-Мулька. Около часа дня А. В. пришел в губернское правление, где должен был председательствовать в инициативной комиссии. Здесь он, почувствовав себя дурно, упал на пол, за которым сидел, и моментально скончался.

Похоронен оставил жену и сына. Покойный А. В. три года тому назад был назначен на должность бакинского вице-губернатора. Похороны состоялись в понедельник, 10-го января. На гроб покойного было возложено много вянущих. На похоронах присутствовали: специально прикомандированный из Тифлиса, бакинский губернатор, камергер В. В. Алешинский, бакинский градоначальник полковник П. И. Мартынов, с супругой, представители из разных национальностей, дамы из общества и много друзей и знакомых покойного.

Играть военный оркестр Сальянского полка. Похоронную процессию сопровождали: рота нижних чинов (без ружей) Сальянского полка, полнейшая пехота рота городовых, конная сотня городовых бакинского полицеймейстерства и конная сотня нижних чинов полицейской стражи Бакинского уезда.

Корреспонденция Кавказа.

ВЛАДИКАВКАЗЪ.

Судокладство по р. Терку. Мисьяль не нова. Еще в 1906 году были попытки установить правильные рейсы по названной реке от устья ее до гор. Кызыла, но, бл. годами нашей российской халатности, они окончились неудачей. В настоящее время вопрос этот поднят снова и на этот раз правление «1-го терского казачьего рыбопромышленного товарищества на Каспийском побережье». Т-во, желая развернуть свои операции в более крупном масштабе, но, встретив на этом препятствия в отношении удобного способа доставки улова рыбы до желѣзной дороги, заказало в Гельсингфорсе рѣчной пароход-пассажирский плоскодонный пароход, стоимостью в 15 тыс. руб., чтобы установить правильное судокладство по Терку от гор. Кызыла до станции Гудермес, петровской ветви владик. ж. дор. Пароход будет иметь осадку не более двух футов и скорость 12 1/2 узлов в час.

П О Т И.

В городской думѣ. Въ декабрьском очередномъ засѣданіи гор. думы были заслушаны и разрѣшены, между пр., слѣдующія дѣла: доклады управы о четвертомъ облигационномъ займѣ, о денденіи аналогичной линии Русскаго в-ва пароходств. и торг. до погейскаго порта (безъ обхода батумскаго), о мѣрахъ борьбы съ чумою, о приѣмѣ элеватора для перевозки марганцевой руды, сѣмѣла и расходоу на 1911 г. и др.—Облигационный заемъ, обеспечиваемый поступленіемъ вновь установ-

ленного 1/2 к. сбора съ товаровъ, проходящихъ черезъ портъ, назначается на слѣдующія надобности: пріобрѣтеніе землечерпательнаго каравана, выкупъ элеватора, полное его оборудованіе, сооруженіе каналовъ, служащихъ водными подъѣздами путями къ погейскому порту и соединяющихъ съ нимъ рѣки Ріонъ, Капарчу, Хопъ и Суису, устройство стоекъ для пародитовъ въ свѣрлову р. Ріонъ, гидро-электр. установкы для замятъ двигателей Дизеля, добывающихъ электрику, энергію для освѣщенія порта, водными двигателями, рельсовый путь къ карьеру для засылки болотъ и т. п. Общая сумма расходоу, покрываемая изъ этого займа, исчислена въ 2,049,480 р.—Годовая сѣмѣла обанцирована въ суммѣ 550,370 р. Расходъ на борьбу съ чумою особо исчисленъ въ 16,330 р. При этомъ постановлено ходатайствовати, чтобы эти расходы были распределены поровну между городоу, портоу и вѣдомствоу и казноу.

Продолжительные споры вызвало прошеніе учителей и учительницъ начальныхъ школъ объ увеличеніи ихъ содержанія. Финансовая комісія высказалась за оставленіе старыхъ окладовъ. Вопросъ ослѣдствіемъ просьбамъ трехъ част. школъ: женской профессиональной, греческой и армянской о выдачѣ пособій. Въ концѣ концовъ дума, не смотря на ограниченность средствъ, постановила удовлетворити ходатайство учащихся и школъ.

Утверждено заключ. финансов. ком. о назнач. пособія на сооруженіе санаторіума въ Абастанѣ.

Особенно подробно разсмотрѣно дѣло о пріобрѣтеніи отъ государства дворянск. земел. банка участка земел. принадлежавшаго кн. Гуріелю, въ мѣстности, гдѣ предполагается проведеніе канала между рѣками Суца и Молтава. Дума единогласно утвердила, съ небольшими измѣненіями, проектъ соглашенія съ дворянскимъ банкомъ. Разсмотрѣніи этихъ и др. мѣръ важныхъ дѣлъ потребовало два засѣданія подлѣ дня, продолжавшихся до поздней ночи.

Къ чести обновленной думы необходимо отмѣтити, что свои дѣловитость она выказала безъ обычныхъ ораторскихъ рѣчей.

М. Филипповъ.

Буря на Черномъ морѣ.

Сильный штормъ, о которомъ сообщалось во вчерашнемъ номерѣ нашей газеты, захватилъ не одну южную часть Чернаго моря, но съ такой-же силой и въ то же время разразился на северномъ побережьи.

В Анапѣ сила бури была такова, что дома дрожали и создавало впечатлѣніе землетрясенія; паровая баржа, грузившаяся хлѣбомъ, выброшена силою водныхъ валовъ къ берегу и сидитъ на мели; городскія песочныя ванны полуразрушены и залиты водою; кушанья на пекшихъ снѣско окончательно; тутъ же, около песковъ, выброшено на берегъ судно. Каменная пристань также не устояла противъ силы бури: съ лѣвой стороны и въ концѣ пристани повыволока камни, образовавъ углубленія въ 1 1/2—2 аршина, которые наполнены водою и, при затѣжѣ ремонта, грозятъ пристани разрушеніемъ; съ городскихъ кушанъ снѣско мостъ и лѣстницы и выброшено на берегъ, превративъ все въ дрова. На пѣвоторыхъ дачахъ, расположенныхъ надъ берегомъ, повнесено черепицу, сорвано ставни и выдуло стекла, а на новой дачѣ д-ра Антопенко сорвало часть крыши и разнесло желѣзо съ нея по улицѣ. Крыши на санаторіи д-ра Будинскаго тоже немного потерпѣли; площадки же Амура, выстроенной примыкая къ берегу подлѣ скалоу, около санаторіи—какъ не бывало.

Благодаря шторму, пассажирскіе пароходы «Батумъ» и «Пушкинъ», вышедшіе изъ Новороссійска, были вынуждены возвратиться обратно; при этомъ, по словамъ Чер. Цоб., они спаслись чудомъ, такъ какъ эти дальноходы омыла, а поворачивать и того хуже, «Пушкинъ» все-же хлѣбную волну, обдавъ думѣмъ пассажировъ. Другой пассажирскій пароходъ «Константинъ», шедшій въ Новороссійскъ съ Кавказа, буря застала въ морѣ. Этотъ одинъ изъ сильныхъ пароходовъ Т. О. П. Т. переживалъ самое трагическое, почти безнадѣжное, положеніе.

Сильный штормъ захватилъ его, когда онъ проходилъ Туансе. Пароходъ дѣлалъ 1 1/2 мил. въ часъ. Борьбѣ съ морской стихіей не представлялось никакой возможности. Но затѣмъ судьба смилосердила надъ пароходоу и ему удалось выйти изъ полосу сильной бури и сравнительно благополучно въ 12 час. дня, 6-го января прійти въ Новороссійскъ.

Не говоря уже о пассажирахъ, перенесшихъ нѣсколько ужасныхъ часовъ, находившихся между жизнью и смертью—команда прішла сильно измученной и нѣсколько матросовъ получили сильные ушибы во время воздушныхъ полетовъ ящиковъ по палубѣ.

Часть палубнаго груза была испорчена моремъ. Оставшіеся же грузы представляли собой кучу искусно перебраннаго груза—свиной, канатовъ, циноу и проч. ассортимента товаровъ.

По словамъ капитана, онъ такого серьезнаго боя съ моремъ за все свое плаваніе еще не имѣлъ.

По мнѣнію моряковъ, съ судами, захваченными штормомъ въ открытое море, вѣроятно, не обойтось безъ несчастій.

Совѣщаніе объ экспортномъ тарифѣ на керосинъ.

4-го января, подлѣ председательств. члена тарифнаго комитета д. с. с. Шапошникова, состоялось въ Петербургѣ совѣщаніе по возбудженному совѣтомъ съѣздовъ нефтепромышленнаго вопросу о пониженіи ж.-д. тарифа на экспортъ бакинскаго керосина черезъ Батумъ до 9 в. съ пуда; разсмотрѣно того же совѣщанія подождалъ вопросъ объ экспортныхъ тарифахъ на керосину керосина изъ Грознаго до Новороссійска, а также смазочныхъ маселъ, бензина и шпирита на тѣхъ же соображеніяхъ.

Въ совѣщаніи принялъ участіе, крокъ заинтересованныхъ правительственныхъ вѣдомствъ, (въ томъ числѣ тарифнаго комитета), представителями съѣздовъ представителей промышленности и торговли съѣздовъ судовладельцевъ вложскаго бассейна, съѣзда бакинскихъ и терскихъ нефтепромышленниковъ, съѣздовъ представителей биржевой торговли и сельскаго хозяйства бакинскаго биржевого комитета и владикавказской и закавказскихъ жел. дорогъ.

Представители нефтяной промышленности, высказавъ неблагоприятное положеніе русскаго экспорта керосина, находили, что для спасенія этого экспорта необходимо пониженіе тарифа Баку-Батумъ, по крайней мѣрѣ до 9 коп. съ пуда для борбѣ, главнымъ образомъ, съ американскою фирмою Standard. Представители совѣта съѣздовъ биржевой торговли и сельскаго хозяйства и представителямъ сельск. съѣздовъ торговли и промышленности высказались за необходимость пониженія расцѣповъ ввозимаго керосина Терскіе нефтепромышленники, присоединившись къ пожеланіямъ русскою нефтяной промышленности, находили необходимымъ дать для экспорта грозненскаго керосина такой же тарифъ, какъ и изъ Баку, хотя бы это пониженіе, можетъ быть даже временно, было невредно владикавказскаго ж. д. Иначе интересъ терской нефтяной промышленности былъ бы нарушенъ: владикавказская жел. дор. не имѣла возможности идти на пониженіе тарифа Грозный-Новороссійскъ. Представитель мѣстнаго управленія закавказскихъ жел.-дор., баларуакъ на среднихъ цѣнахъ керосина въ Лондонѣ, Нью-Йоркѣ, Баку, находилъ, что пониженіе тарифа Баку-Батумъ не вынуждало необходимости; надо выждать результатъ опыта; при этомъ было отмѣчено, что на англійскихъ рынкахъ борьба со Standard'омъ едва ли, вообще, имѣла. Представители нефтяной промышленности, однако, не согласившись съ подсистема мѣстнаго управленія закавказскихъ ж.-д. и высказавши, что въ Батумѣ вынуждены, дистрибуция заграницы рынкомъ, очень низкая и убыточна (не болѣе 25—29 к. за пудъ). Представитель управленія ж.-д. и государственнаго контроля признавалъ болѣе желательнымъ возвратиться къ прежнему тарифу (19 коп.), ибо въ развитіи экспорта едва-ли можно рассчитывать, а при недостаточной вырчку по 20—23 мил. п., которые все равно будутъ вывезены, нѣтъ основаній. На это, однако, было отмѣчено, что пониженіе тарифа (до 18 к. съ пуда) оказало влияние на развитіе экспорта въ Болгарію. Представитель министерства торговли и промышленности д. с. с. А. О. Павловъ высказалъ, что если вопросъ о развитіи экспорта русскаго керосина будетъ рѣшенъ утвердительно, то необходимо допустить пониженіе тарифа Баку-Батумъ (до 9 в. съ пуда, какъ и полагать occupying расходоу по керосинопроводу, устройствомъ отдачи для пониженія расходоу по доставкѣ керосина изъ Баку въ Батумъ).

Совѣщаніе еще не закончено и рѣшенія по возбудженнымъ вопросамъ не принято. (Г. Цр. Г.)

Мѣры къ охраненію спокойствія въ Терской области.

На двухъ, по словамъ Тер. Вѣд., во Владикавказѣ, подлѣ председательств. асаула М. А. Караулова 2-го, состоялось совѣщаніе атамановъ и казаковъ отаивъ Суванскаго отряда, по вопросамъ о мѣрахъ борбѣ съ грабежами и разбоями въ Терской области.

Обсуждая эти вопросы, совѣщаніе пришло къ тому заключенію, что для Терской области, населенной различными народностями, оцне русскіе законы недостаточны, и что къ нормамъ, гражданскимъ и скоточадамъ необходимо принятіе особые законы и особые карательныя мѣры, такъ какъ явное तुземное населеніе терроризировало мѣстн. порочныя элементы, особенно распространяемыя среди ингушей и чеченцевъ.

Мѣры сіючасенныя и нагальныя, мѣстныя преступленія не оцне судя, знаи, что они иссѣда оудуу оправдываемы за недозволенность ихъ преступленія, а административная власть не на столько оцнечена полномочіями, чтобы могла принимать рѣшительныя мѣры.

Если прити на помощь мѣрною населенію области, совѣщаніе приняло вооцудамъ послать въ Петербургъ особую депутацию изъ представителей отъ каждой национальности, и въ числѣ ихъ 2—3 члена отъ каждаго отряда, для представленія въ Думу слѣдующихъ мѣропріятій, намѣченныхъ совѣщаніемъ:

- 1) Установити законъ о высылкѣ въ отдаленныя мѣста Россіи, безъ права обратнаго возвращенія, всѣхъ лицъ, признанныхъ судомъ виновными въ кражахъ и разбояхъ, а также лицъ, выданныхъ своими обществами, какъ заведомыхъ воровъ и грабителей.
- 2) Предоставити суду и администраціи право прилагать къ отбывающимъ сѣмѣла, къ которымъ доведенъ сады преступленія.
- 3) Вести въ области судъ присяжныхъ, не связывая его въ своихъ рѣшеніяхъ формальными доказ-тельствами.
- 4) Принятіи мѣры къ ускоренію судопроизводства по дѣламъ о грабежахъ, разбояхъ и скоточадахъ.
- 5) Обязать селенія, до которыхъ будутъ доведены сады преступленія, не только способствовать слѣдствію въ раскрытіи преступленія, но и содержать его за счетъ мѣстнаго общества.
- 6) Установити на улоукахъ пунктахъ дорогъ заставы для проверки принадлежноста провозимаго скота.

7) Завести на боиныхъ книгахъ для несенія въ нихъ пріобрѣтѣ убиваемаго скота.

Въ депутации отъ суванскаго отряда избраны: почетный судья М. А. Карауловъ 2-й и атаманъ Ассениевъ отаивъ, урядникъ Д. И. Вирюковъ.

Странныя домогательства.

Вполнѣ справедливое стремленіе Россіи оградитъ рыболовство на крайнемъ свѣрѣ отъ хищническихъ набѣговъ иностранцевъ расширеніемъ въ законодательномъ порядкѣ береговой полосы вызываетъ протесты и жалобы со стороны англійской и норвежской печати. «Daily News» говоритъ, что такъ какъ ширина входа (гирло) Бѣлаго моря равняется лишь 24 милымъ, то законопроектъ имѣетъ въ виду закрыть море для иностраннаго рыболовства. «Manch. Guardian» называетъ проектъ покушеніемъ на нарушеніе международнаго права и говоритъ, что проведеніе проекта въ жизнь повлечетъ за собою для британскихъ подданныхъ ежегодныхъ убытковъ до 70,000 фунт. стерлинговъ. Норвежскій органъ печати «Aften Posten» идетъ еще дальше и утверждаетъ, что нахребіе Россіи расширитъ береговую полосу на побережьяхъ Ледовитаго океана и Бѣлаго моря неисчислимо, ибо противъ этого будутъ протестовать и Англія и Норвегія.

Апелиты нашихъ заграничныхъ друзей положительно непомрны.

Въ стремленіи все пріобрѣтѣ къ своимъ рукамъ они переходятъ границы международнаго вѣжливости, и доходятъ до отрицанія права Россіи распоряжаться у себя дома по своему усмотрѣнію лишь потому, что это невыгодно иностранцамъ. Надо знать, какъ беззастѣнливо хозяйничать въ нашихъ свѣрныхъ водахъ англичане и норвежцы, пользуясь слабостью охраны промысловъ.

Надо знать, къ какимъ хищническимъ способамъ прибѣгаютъ иностранные промышленники со своими судами-тралями, какія стѣсненія и неудобства терять наши поморы отъ присутствія въ нашихъ водахъ такихъ «хозяевъ», чтобы признать домогательства болѣе чѣмъ чрезмѣрными.

Для охраны нашихъ промысловъ въ Бѣломъ морѣ и Ледовитомъ океанѣ ежегодно командуются маленкой и очень ужъ не новой военной транспортъ «Вакавъ».

Обладая чрезвычайно тихими ходомъ и при немовирной растительности береговой полосы, подлежащей его охранѣ, «Вакавъ», естественно, не въ состояніи быть дѣйствительно быстрымъ, зоркимъ охранителемъ нашихъ промысловъ и дѣйствительной угрозой для хищниковъ.

Надо надѣяться, что законопроектъ будетъ проведенъ въ жизнь и чѣмъ скорѣе—тѣмъ лучше.

Обзоръ печати.

Р. Вѣд. обсуждаютъ значеніе состоявшагося недавно назначенія проф. В. Т. Шевякова на постъ товарища министра народнаго просвѣщенія. По словамъ газеты, это назначеніе вызываетъ оживленные толки въ средѣ профессорской, а также въ думскихъ кружкахъ.

Новый товарищъ министра пользуется въ профессорской средѣ репутаціей заслуженнаго ученаго. Выбѣтъ съ директорства женскаго педагогическаго институты Палогомъ, онъ принадлежалъ къ болѣе группѣ правыхъ профессоровъ, но на последнемъ ихъ совѣщаніи онъ никакого участія въ работахъ не принималъ. Въ петербургскомъ университетѣ онъ стоялъ нѣсколько въ сторонѣ отъ большинства профессорской коллегии, предавшаго университетской автономіи, но никогда не высказывался и противъ автономіи. За это же говорить и его заграничное воспитаніе и продолжительное преподаваніе въ нѣмецкихъ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ. Въ профессорской средѣ Шевякова считаютъ консерваторомъ, но консерваторомъ въ духѣ нѣмецкаго профессора.

По словамъ, въ назначеніи Шевякова въ товарища министра соотвѣственно отнотеніи и нѣкоторые изъ правыхъ членовъ Государственной Думы. Они смотрятъ на него какъ на ставленника Шаверды, потому что онъ при немъ былъ назначенъ въ министерство народнаго просвѣщенія, и р-считываютъ, что онъ склоненъ продолжать его политику. Въ прогрессивной же средѣ съ большимъ интересомъ ожидаютъ, какъ проявитъ себя новый товарищъ министра народнаго просвѣщенія на своемъ трудномъ посту и особенно при пересмотрѣ проекта новаго университетскаго устава, для котораго, какъ ходятъ слухи, онъ, по настоянію Кассо, главнымъ образомъ, и назначенъ.

Говоры о дѣлахъ и настроеніяхъ молодой литературы, въ январской книжкѣ «Всеоб. Журн.», г-жа Калитовская проводитъ слѣдующую интересную параллель.

Въ нашей повѣстной литературѣ чаще всего отмѣчаютъ одну черту: ея крайній субъективизмъ.

«Субъективизмъ», или, вѣрнѣе, эгоизмъ, дѣйствительно основное свойство всей молодой литературы. Личность выдвигается на передній планъ отъ его творчества, на немъ всегда ея рѣкая печать.

Поэтому о личности каждаго изъ современныхъ писателей, объ его взглядахъ, индивидуальныхъ особенностяхъ и художнической природѣ, а также и объ его вкусахъ и самой интимной сторонѣ его природы можно составить полное представленіе, анализируя его творчество. И все это не случайно—а по собственному жево новѣйшихъ писателей.

У представителей старой литературы было какъ разъ наоборотъ: между творчествомъ и интимною жизнью всегда существовала завѣса. Лишь небольшая часть соей, ту, которую самъ писатель считалъ лучше, или на которую въ обществѣ существовалъ спросъ, выносилъ онъ въ свѣтъ. Остальное хранилось подъ запортомъ, иногда впоследствии унаволивъ биографіи, изъ писемъ.

Можно сдѣлать и сопоставленіе: «дѣломудрено-скрытый» Чеховъ, который, по словамъ Д. П. Овсянникова-Куликовскаго, «такъ искусно прятался, что читатели и критики долго спорили о томъ, кемъ онъ былъ, или оптимистъ» и изъ нѣвышнихъ, хотя бы Аришавцевъ, теорія добивъ котораго всѣмъ знакома по знаменитому «Савиду».

На прощанинѣмъ недавно въ Москвѣ у П. П. Рябушинскаго совѣщанія о русской торговлѣ въ Монголію московскіе коммерсанты пришли къ заключенію, что Монголія, какъ рынокъ для ввоза, ничего для Россіи дать не можетъ. Называлъ подобный выводъ «печальнымъ недоразумѣніемъ». «Нов. Вр.» говоритъ:

На томъ же совѣщаніи была устроена выставка издѣлій и товаровъ, распространенныхъ въ Монголію англичанами, американцами и японцами.

Для всякаго, казалось бы, должно быть яснымъ это полное противорѣчіе одного другому, но ихъ степенства, московскіе коммерсанты, въ своемъ упорномъ нежеланіи распространенія русскихъ товаровъ на вѣнскихъ рынкахъ и вполнѣ довольно тѣмъ громадными барышами, которые они получаютъ въ Россіи, на это противорѣчіе не обратили вниманія, а просили лишь у находящагося на этомъ совѣщаніи представителя правительства снасти ихъ отъ конкуренціи въ самой Россіи товаровъ иностранныхъ.

Приводи, затѣмъ, рядъ данныхъ о нашей торговлѣ съ Монголіей, изъ которыхъ, между прочимъ, видно, что въ 1907 году, нашъ вывозъ въ эту страну достигалъ по цѣнности 1,339,039 руб. а въ 1908 г. 1,164,408 руб., та же газета указываетъ, что изъ приведенныхъ цифръ, во всякомъ случаѣ, ясно видно, что размеры нашей торговли въ свѣр-западной Монголіи довольно значительны, и, слѣдовательно, эта часть Монголіи представляетъ извѣстный интересъ для русскіхъ коммерсантовъ, какъ торговый рынокъ.

Но вывозъ въ Монголію, по мнѣнію «Нов. Вр.», могъ быть гораздо значительнѣе, если бы русскіе коммерсанты не остались глухими къ идущимъ изъ Монголіи указаніямъ на несоотвѣстнѣе русскіхъ товаровъ вкусамъ потребителей монголовъ.

Такимъ образомъ, говоритъ та-же газета, вѣсто заключенія, что Монголія, какъ рынокъ для ввоза, ничего сама дать не можетъ, со стороны московскихъ коммерсантовъ искренне было бы сказать: «мы не желаемъ звать Монголію, какъ рынокъ русскаго ввоза, и дѣлаемъ чего наша вога хочетъ».

Новости воздухоплаванія.

Новое орудіе для разрушенія дирижаблѣй.

По словамъ нѣмецкихъ газетъ, Филиппъ Ленцъ изобрѣлъ орудіе для разрушенія дирижаблѣй. Во время опытовъ, произведенныхъ въ Галленсее, воздушный шаръ, служившій цѣлью, яко бы воспламенился.

Принцъ Генрихъ—авіаторъ.

Принцъ Генрихъ Прусскій выдержалъ испытаніе на знаніи пилота аппарата Эйлера. Это явилось болѣею большой неожиданностью для всѣхъ, т. к. принцъ обучался полетамъ вѣтхомолку, при неблагоприятныхъ условіяхъ погоды.

19-го ноября, когда вѣтеръ нѣсколько утихъ, принцъ поднялся на своемъ аппаратѣ и, сдѣлавъ полуженное число круговъ, хорошо спустился. Ему былъ выданъ пилотскій дипломъ за № 38.

Это—первый членъ правящей династіи, обладающій пилотскимъ дипломомъ.

Мѣры противъ шпионажа.

Германскій военный министръ дополнитъ нѣсколькими новыми пунктами правила для воздушнаго сообщенія.

Согласно дополненію, полетъ дирижаблѣй и аэростатовъ надъ фортами и береговыми укрѣпленіями въ периметрѣ 10 км. допускается лишь съ особаго каждаго разъ разрѣшенія губернатора или команданта форта. Всякое лицо, нарушившее это постановленіе, будетъ при спускѣ задерживаться, впрѣдъ до установленія личности и выясненія вопроса о томъ, не спланы ли имъ планы или фотографіи. Такое же разрѣшеніе требуется для привязанныхъ аэростатовъ въ радиусѣ 10 км. отъ укрѣпленій.

За границей.

Смерть на состязаніи въ боксѣ.

Въ Ливерпулѣ недавно происходила состязанія въ боксѣ между извѣстными боксерами Джимомъ Голландомъ и Кноксомъ. Джимъ Голландъ въ четырнадцати изъ двадцати схватокъ оказался побѣдителемъ. Въ послѣдней схваткѣ Кноксъ сильнымъ неудачнымъ движеніемъ разбилъ Голланду всю нижнюю челюсть. Пострадавшій боксеръ заморто былъ отвезенъ въ больницу, гдѣ и скончался, не приходя въ сознаніе, черезъ нѣсколько часовъ. Виновникъ смерти, Кноксъ, арестованъ.

Полось не достигнутъ.

Въ Валпентонѣ особыми экспертами были проверены документы Пирри,

относящіеся до достиженія имъ свѣрваго полтоса и это доказывающіе. Эксперты признали, что Пирри не достигъ полтоса, до котораго ему оставалось лишь... 20 километровъ.

Судебная хроника.

Похищеніе вагона поворовъ.

Въ теченіе четырехъ дней, 29-го апреля—2-го мая прошлаго года, бакинскій округъ слушалъ дѣло по обвиненію гр. Коріисаго узда Матвія Личчи, пот. поч. гражд. Владимира Матвіева и Антона Мамнашвили, штабсъ-капитана запаса Вартава Гарибова, Акаба Айрапетова и мѣм. Павла Саркисяна въ похищеніи изъ Тифлиса, зак. жел. дор., путей поводаго и похищенія документовъ и книгъ, 58 тюковъ поворовъ, слѣдованныхъ изъ Анджама въ Батумъ.

Бакинскій окружной судъ призналъ виновными Личчи, Мамнашвили и Саркисяна и приговорилъ ихъ къ лишенію всѣхъ особенныхъ, лично и по состоянію присвоенныхъ правъ и преимуществъ и къ отбѣду въ арестантскія исправительныя отдѣленія—Личчи на 3 года, а Мамнашвили и Саркисяна на 3 года и 6 мѣс. каждаго; остальныхъ двухъ подсудимыхъ оправдалъ.

На приговорѣ суда послѣдовали протесты прокурораго надзора и апеллаціоннаго зала суда осужденныхъ; 11-го и 12-го января дѣло это слушалось въ 1-мъ ул. департамента судоев. палаты, которая приговорѣ суда въ отношеніи Мамнашвили и Айрапетова измѣнила, приговоривъ ихъ обоимъ на 2 1/2 года въ арестантскія исправительныя отдѣленія съ лишеніемъ всѣхъ особенныхъ, лично и по состоянію присвоенныхъ правъ и преимуществъ, а въ отношеніи остальныхъ подсудимыхъ приговорѣ суда утвердила.

Подсудимые, желѣзнодорожные служащіе. Гражданскій искъ со стороны желѣзной дороги разрушенія, съ представителемъ прорада разрушенія его доказывать въ порядкѣ гражданскаго судопроизводства.

Театръ и искусство.

Казенный театръ.

Въ казенномъ театрѣ сегодня обещается директура опернаго товарищества, А. П. Асланава, который по этому случаю съездитъ оперу Р. Вагнера—«Тальеизеръ» («Составные пѣвцы въ Вартбургѣ»). Главная партія этой оперы распределены между: г. Липецкимъ (Тальеизеръ), г-жей Мененер-Закревской, г. Галюцкимъ, г-жей Ланской, г-жей Феррари, г. Лихтомыль и др. Музыкальнымъ постановкою оперы бенефициантъ, а сценическаго—г. Шастанъ.

Русская драма.

Слѣдуя своего компанейскаго спектакля, по случаю 20-лѣтня сценической дѣятельности, во вторникъ, 11-го января, в. П. Никулъ поставилъ извѣстную пьесу Потанина «Джаны», гдѣ самъ выступилъ въ главной роли профессора Вязозерова.

О томъ, какъ исполнялась «Джаны» въ отчетный вечеръ, говорить не приходится: не игра, и во пьеса являлись центральныя тяжести интереса подобныя спектаклю, и в. П. Никулъ и на этотъ разъ собралъ полную зрительную залу, а именно магическое слово «романъ» и обманное, по окончаніи пьесы, честнованіе юмлера въ сценѣ.

То, что г. Никулъ выпало на долю справиться 20-лѣтня юмлеръ какъ разъ въ первый же годъ его антрепренерской дѣятельности у насъ въ Тифлисѣ, явилось для него весьма счастливою случайностью: едва-ли можно найти второй такой городъ, гдѣ публика, при полномъ равнодушіи къ театру вообще, омыла бы столь же падка на всевозможныя бенефицины и юмлерныя честнованія и спектакли съ какой-нибудь экстраординарной попой,—по нашему «ташмолу»—какъ Тифлисъ. Что такое, въ самомъ дѣлѣ, для нашей, весьма мало осѣдлоуемой въ театральныхъ дѣлахъ, публики 20-лѣтня дѣятельность того же г. Никулъ, гдѣ въ тѣхъ, на разныхъ отдаленныхъ сценахъ и совсѣмъ неизвѣстныхъ актерскихъ съѣздахъ—только въ чужомъ пиру похмелье, не оубѣе, изъ всѣхъ этихъ 20-ти лѣтъ, у насъ г. Никулъ можетъ справиться всего лишь четвертью своей мѣсяцѣ, а между тѣмъ спрашивалъ его такъ, словно всѣ 25 лѣтъ только на насъ и работалъ. Скажу болѣе,—если бы г. Никулъ и дѣйствительно всѣ 25 лѣтъ безвыгодно проработалъ въ Тифлисѣ,—пожалуй, его юмлеръ вывелъ бы далеко не столь оцневающимъ, какъ

